

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ В РАЗВИТИИ РЕГИОНОВ

INTELLIGENCE IN THE DEVELOPMENT OF REGIONS

*Интеллигенция и мир. 2024. № 2. С. 75—100.
Intelligentsia and the World. 2024. No. 2. P. 75—100.*

Научная статья

УДК 94(470.315).083

DOI: 10.46725/IW.2024.2.4

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОВИНЦИАЛЬНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В ЭКСТРАОРДИНАРНЫХ УСЛОВИЯХ: ВРАЧИ г. ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКА НА СЛУЖБЕ В ВОЕННЫХ ГОСПИТАЛЯХ (конец XIX — начало XX в.)

Кирилл Евгеньевич Балдин

Ивановский государственный университет, Иваново, Россия,
kebaldin@mail.ru, <http://orcid.org/0000-0002-7568-0528>

Аннотация. В статье рассматривается работа врачей города Иваново-Вознесенска в тыловых военных госпиталях, открытых в период таких вооруженных конфликтов, как русско-турецкая война 1877—1878 гг., русско-японская война 1904—1905 гг. и Первая мировая война. Инициаторами открытия госпиталей выступили органы местного самоуправления — городские думы и городские управы, в которых врачи часто выступали в качестве депутатов и экспертов. В период Первой мировой войны муниципалитеты действовали в тесном контакте с Всероссийским союзом городов. Госпитали были организованы на базе крупнейшего лечебного заведения города — больницы для мастеровых и рабочих, а также в зданиях, которые бесплатно были предоставлены для госпиталей общественными организациями и частными лицами. Автор обратил

особое внимание на процесс создания госпиталей, их финансирование, организацию здесь лечения и быта раненых и больных воинов. Большую роль в обеспечении материальной базы госпиталей играли богатые местные промышленники. В статье рассматривается профессиональная деятельность врачей и другого медицинского персонала, отмечается самоутверженный труд медиков, которым в экстраординарных условиях приходилось одновременно работать сразу в нескольких медицинских учреждениях. В статье приводятся конкретные примеры работы врачей, даются их биографические данные. Важную роль в профессиональной деятельности врачей во время войн играло Иваново-Вознесенское медицинское общество, которое объединяло врачей. Оно организовало курсы по подготовке сестер милосердия для госпиталей, выступило с другими важными инициативами.

Ключевые слова: медицинская интеллигенция, военные госпитали, русско-турецкая война 1877—1878 гг., русско-японская война 1904—1905 гг., Первая мировая война, Российское общество Красного Креста, Всероссийский союз городов, городская дума, городская управа, текстильные фабриканты

Для цитирования: Балдин К. Е. Деятельность провинциальной медицинской интеллигенции в экстраординарных условиях: врачи г. Иваново-Вознесенска на службе в военных госпиталях (конец XIX — начало XX в.) // Интеллигенция и мир. 2024. № 2. С. 75—100.

Original article

ACTIVITY OF THE PROVINCIAL MEDICAL INTELLIGENTSIA IN EXTRAORDINARY CONDITIONS: DOCTORS OF IVANOVO- VOZNESENSK SERVING IN MILITARY HOSPITALS (late XIX — early XX century)

Kirill E. Baldin

Ivanovo State University, Ivanovo, Russia,
kebaldin@mail.ru, <http://orcid.org/0000-0002-7568-0528>

Abstract. The article discusses the work of doctors of the city of Ivanovo-Voznesensk in the rear military hospitals, opened during such armed

conflicts as the Russo-Turkish War of 1877—1878, the Russo-Japanese War of 1904—1905 and the First World War. The opening of hospitals was initiated by local self-government bodies — city dumas and city councils, in which doctors often acted as deputies and experts. During the First World War, municipalities operated in close contact with the All-Russian Union of Cities. Hospitals were organized on the basis of the largest medical institution in the city — a hospital for craftsmen and workers, as well as in buildings, that were provided for hospitals free of charge by public organizations and individuals. The author paid special attention to the process of creating hospitals, their financing, their organization of treatment and everyday life of wounded and sick soldiers. Wealthy local industrialists played an important role in providing the material base of hospitals. The article discusses the professional activities of doctors and other medical personnel, notes the selfless work of doctors, who in extraordinary conditions had to work simultaneously in several medical institutions at once. The article provides specific examples of the work of doctors, gives their biographical data. An important role in the professional activities of doctors during the wars was played by the Ivanovo-Voznesensk Medical Society, which united doctors. It organized training courses for nurses for hospitals and has undertaken other important initiatives.

Keywords: medical intelligentsia, military hospitals, Russo-Turkish War of 1877—1878, Russo-Japanese War of 1904—1905, World War I, Russian Red Cross Society, All-Russian Union of Cities, City Duma, City Council, textile manufacturers

For citation: Baldin, K. E. (2024), ‘Activity of the provincial medical intelligentsia in extraordinary conditions: doctors of Ivanovo-Voznesensk serving in military hospitals (late XIX — early XX century)’, *Intelligentsiya i mir* [Intelligentsia and the World], no. 2: 75—100 (in Russ.).

Введение

Актуальность. Изучение истории профессиональной деятельности медицинской интеллигенции в современных условиях приобретает особую актуальность. Героический труд медиков в зоне специальной военной операции, их усилия по спасению жизней и сохранению здоровья российских воинов, а также их не менее героический труд в борьбе с недавно отступившей эпидемией COVID-19 — всё это определяет актуальность исследования

истории медицины, здравоохранения, труда врачей, медицинских сестер, младшего персонала лечебных учреждений в экстремальных обстоятельствах, т. е. во время военных конфликтов, а также масштабных эпидемий. Научная актуальность такого рода проблематики заключается в том, что работа военных госпиталей, героический труд работавших в них медиков мало исследованы во все-российском масштабе, а на уровне региональном перед историком здесь лежит практически непаханая целина.

Постановка вопроса. К сожалению, в распоряжении историков нет относящихся к Иваново-Вознесенску сведений о том, как лечили здесь раненых в эпохи военных конфликтов первой половины и середины XIX в. (тогда на месте этого города располагалось село Иваново и Вознесенский посад). Очевидно, пострадавшие во время Отечественной войны 1812 г. или Крымской войны всё же попадали какими-либо неисповедимыми путями в текстильный край, их окружали заботой не в специально организованных для того медицинских учреждениях, а в индивидуальном порядке их родные или знакомые. Первые по хронологии сведения о вкладе местных медиков и региональной общественности в лечение раненых и больных воинов относятся к периоду русско-турецкой войны 1877—78 гг. Представители местной медицинской интеллигенции в конце XIX — начале XX в., несмотря на свою малочисленность, сыграли значительную роль в спасении жизней раненых и больных воинов. При этом нужно учитывать, что в 1870-х гг. всех врачей в Иваново-Вознесенске можно было перечислить по пальцам одной руки, а в начале двадцатого столетия их было около четырех десятков. При такой их малочисленности следует признать работу врачей в госпиталях тем более героической. Необходимо отдать должное большинству местных докторов — они самоотверженно трудились в лазаретах и были верны «факультетскому обещанию» (аналог клятвы Гиппократа в дореволюционной России), данному ими при окончании медфака университета.

Историографический обзор. Более или менее масштабное и серьезное изучение истории здравоохранения в Иванове и области развернулось только в начале XXI в. Сначала вышла небольшая книга об этом, географические рамки которой были ограничены городом Иваново, а хронологические — дореволюционным пери-

одом. Однако в ней шла речь далеко не обо всех лечебных учреждениях города, а о борьбе с эпидемиями, аптечном деле, частной практике вообще не говорилось [Балдин, 2003]. В 2011 г. увидело свет комплексное издание, посвященное истории здравоохранения всего текстильного края с середины XIX в. до начала XXI в. включительно (через несколько лет оно выдержало еще одно издание). К сожалению, в этой книге дореволюционному периоду было посвящено лишь 60 страниц, на которых был изложен материал не только по Иваново-Вознесенску, но и по Кинешме, Шуе, Вичуге, Юрьевцу и другим значимым населенным пунктам ивановского края. Впрочем, здесь можно найти специальный раздел, в котором идет речь о создании и деятельности госпиталей, но, к сожалению, он касается только Первой мировой войны. О помощи раненым во время русско-турецкой 1877—1878 гг. и русско-японской войны 1904—1905 гг. здесь не сказано [Тюрина, 2011].

В краеведческих сборниках и альманахах были опубликованы статьи по истории различных дореволюционных лечебных учреждений — больницы для мастеровых и рабочих, Небурчиловской больницы. Авторами их являлись А. М. Семененко [Семененко, 2008], В. С. и Л. Б. Околотины [Околотин, Околотина, 2018] и др. Появилось первое небольшое исследование по просопографической тематике. Авторами стали О. В. Тюрина, С. Б. Куликов, А. А. Гришкова. Они обратились к биографии городового врача П. А. Алявдина, о котором идет речь и в настоящей статье [Тюрина, Куликов, Гришкова, 2020].

Определенный вклад в изучение рассматриваемой нами тематики внес А. М. Тихомиров, который в контексте своей фундаментальной книги о городе Иваново поместил краткие очерки или справки практически по всем основным лечебным заведениям Иваново-Вознесенска, упомянул имена замечательных врачей, трудившихся в них [Тихомиров, 2022].

Итак, история деятельности учреждений экстренной медицины — военных госпиталей в дореволюционном Иваново-Вознесенске — исследована пока довольно односторонне и явно недостаточно, в основном в рамках изучения тех медицинских структур, на базе которых создавались лазареты.

Источниковедческий обзор. Корпус источников по данной проблематике почти полностью состоит из делопроизводственных документов. Интересующие нас неопубликованные материалы из Государственного архива Ивановской области (ГАИО) и Государственного архива Владимирской области (ГАВО) в значительной степени сосредоточены в фонде Иваново-Вознесенской городской управы (фонд № 2 ГАИО), где имеется целый ряд дел, специально посвященных созданию и практической деятельности госпиталей, работе в них медицинского персонала — врачей, фельдшеров, сестер милосердия. Во владимирском областном архиве важные для нас документы сохранились в фонде губернского правления (фонд № 40 ГАВО). Они дают репрезентативные сведения о развитии медицины в Иваново-Вознесенске, так как во Владимир как губернский центр стекалось много отчетной информации из уездов и городов Владимирской губернии, в числе которых был и Иваново-Вознесенск.

Что касается опубликованных делопроизводственных источников, то такие полезные для нас документы, как отчеты Иваново-Вознесенской городской управы, начали выходить на рубеже XIX—XX вв. В них мы находим статистику финансирования лазаретов, данные об их материальной базе, о медицинском персонале, о лечении раненых и больных воинов.

Кроме делопроизводственной документации автором были привлечены в качестве источников материалы местной периодической печати. Это публикации в иваново-вознесенском повременном издании «Ивановский листок», а также в губернских газетах, выходивших во Владимире: «Владимирские губернские ведомости» и «Старый владимираец». Они позволяют дополнить историю госпиталей теми или иными интересными фактами, в том числе из их повседневной жизни. Но нужно учитывать, что газетные репортеры для привлечения внимания читателей порой имели склонность что-то домысливать. Поэтому при работе с газетными материалами требуется критическое отношение к ним и, если это возможно, необходима перекрестная проверка по другим, более надежным источникам. Таким образом, источниковая база по рассматриваемой нами теме включает разнохарактерные документы и представляется нам достаточной для исследования проблематики, затронутой автором в данной статье.

Методология и методы исследования

Автором при работе над темой использовались такие исследовательские принципы, как объективность, историзм и детерминизм, т. е. историческая обусловленность событий, процессов и явлений. Также применялись специальные исторические методы исследования.

В рамках историко-системного метода рассматривается комплекс военных госпиталей, функционировавший в России во время войн, а лазареты, открывшиеся в Иваново-Вознесенске, исследуются как часть общероссийской военно-медицинской службы, действовавшей в эти периоды. Так, в статье уделено внимание не только региональному аспекту, но и деятельности Всероссийского союза городов — организации, координировавшей создание и деятельность госпиталей в стране в целом.

Историко-типологический метод позволяет изучить госпиталь как особый тип медицинского учреждения, возникший и работавший в экстраординарных обстоятельствах. При этом напряженная работа в нем в ряде случаев может рассматриваться как некое самопожертвование со стороны медицинского персонала, в отличие от обычных больниц, где профессиональная деятельность медиков зачастую носила повседневный характер в известном смысле этого слова.

Автором использовался просопографический метод, который позволяет из фрагментарных биографических фактов, относящихся к отдельным представителям медицинской интеллигенции, составить коллективный портрет определенной профессиональной группы людей, действующей в конкретном регионе или городе.

Основная часть

Госпитали в период русско-турецкой войны 1877—1878 гг.

Особое место в героической военной истории России занимает последняя по счету из многочисленных русско-турецких войн, происходившая в 1877—1878 гг. Основные события этого масштабного столкновения двух империй — Российской

и Османской — разворачивались на балканском театре военных действий. Главными целями России тогда было утверждение своего влияния на Балканах и освобождение от турецкого ига балканских народов, которые были нашими братьями по крови, т. е. славянами, и братьями по вере, т. е. православными. Война была объявлена манифестом императора Александра II в апреле 1877 г., но активные военные действия развернулись в Болгарии только в июне того же года, когда русские войска форсировали Дунай. Наиболее жестокие и кровопролитные бои шли за крепость Плевну, которую осаждали русские войска, и за горный перевал Шипку, который наши воины заняли в начале войны и героически обороныли его в течение долгого времени. В этих сражениях русские войска несли большие потери убитыми и еще больше — ранеными. Некоторых из них лечили в прифронтовых госпиталях в Болгарии, других отвозили подальше от линии боевого соприкосновения — в Румынию. К концу лета 1877 г. раненые стали поступать и на территорию центральной России, например, во Владимирскую губернию, в том числе в Иваново-Вознесенск.

Как мы уже отметили выше, госпитали организовывали, финансировали и снабжали всем необходимым самые широкие круги российской общественности, свой посильный вклад в это вносили все сословия общества: дворяне, духовенство, купечество, мещане, крестьяне, самое непосредственное участие в их работе принимала медицинская интеллигенция. В таком крупном индустриальном центре, как Иваново-Вознесенск, главную роль в финансировании заботы о раненых играли местные предприниматели.

Организационной структурой, в рамках которой создавалась по всей стране сеть лазаретов, являлось Российское общество попечения о раненых и больных воинах. Оно было создано за десять лет до этой войны, когда Александр II утвердил устав этой организации. В дальнейшем, в 1879 г., оно было переименовано и получило хорошо известное нашим современникам название «Российское общество Красного Креста» (РОКК). Его почетными членами являлись члены семьи Романовых, многие церковные иерархи и чиновники высоких рангов.

В Иваново-Вознесенске ранее не было низовой структуры этого общества. Начавшаяся война подтолкнула его создание.

21 апреля 1877 г. городской голова Яков Петрович Гарелин обратился к старшинам местного Общественного собрания, объединявшего в основном деловых людей, а также высокооплачиваемую интеллигенцию, близкую к фабрикантам (инженеров), с просьбой предоставить просторный зал этого клуба для организационного совещания с целью открытия местного комитета общества попечения о раненых и больных воинах. О своем желании войти в него к этому времени уже заявили более ста человек¹.

1 мая 1877 г. под председательством Я. П. Гарелина состоялось собрание тех, кто пожелал стать членом общества попечения о раненых и больных воинах. Для начала на собрании прочли устав этой организации и некоторые циркуляры его главного управления, касавшиеся устройства тыловых госпиталей для раненых воинов. Единогласно решили создать городскую ячейку этого общества и приступили к выборам городского комитета. Председателем был избран Федор Никонович Гарелин, который вместе со своими братьями Сергеем и Мефодием владел одной из самых крупных текстильных фабрик города. Делопроизводителем комитета стал Сергей Дмитриевич Смирнов, амплуа которого в иваново-вознесенской общественной жизни можно определить как «культуртрегер». По профессии он был педагогом, работал в училище для детей мастеровых и рабочих и одновременно участвовал в целом ряде местных общественных организаций, таких как отделение Императорского Русского технического общества, попечительство Иваново-Вознесенской публичной библиотеки и пр. 16 мая 1877 г. открытие комитета попечения о раненых и больных воинах было отмечено торжественным богослужением в Покровском соборе, во время которого молящиеся испросили у Господа победы для русского православного воинства².

К сожалению, для госпиталя в городе не было подходящего и достаточно просторного помещения. Выручил один из местных энтузиастов фабрикант Мефодий Никонович Гарелин, который совершенно безвозмездно отдал в пользу общества свой обширный

¹ Государственный архив Ивановской области. Ф. 2. Оп. 1. Д. 856. Л. 11, 13—14 (далее: ГАИО).

² Владимирские губернские ведомости. 1877. № 20.

дом на улице Московской неподалеку от центра города, ранее он принадлежал фабриканту А. Н. Шодчину и был широко известен в Иваново-Вознесенске как «дом Шодчина»³.

Здание довольно быстро начали приспосабливать для его нового назначения. Что касается медицинского оборудования, в том числе коек, медицинской посуды, хирургических инструментов и пр., то они довольно быстро нашлись. Незадолго перед этим в городе закрылась «лечебница для приходящих больных», которую организовали местные врачи и которая оказывала помощь состоятельным пациентам за плату, а бедным — безвозмездно. Врачи, управлявшие этой лечебницей и содержавшие ее, оказались неважными предпринимателями, и учреждение разорилось, а его здание вместе с медицинским оборудованием оказалось в распоряжении городской думы. 20 мая 1877 г. дума безвозмездно передала здание местному комитету общества попечения о раненых и больных воинах⁴.

К 20 июня 1877 г. помещение в доме Шодчина, рассчитанное на 50 коек, было полностью оборудовано и снабжено всем необходимым. Флигеля этого здания были готовы для приема больных несколько позже. В Николаевской богадельне, находившейся при больнице для мастеровых и рабочих, разместили еще несколько десятков коек для раненых, а в самой больнице — только десять, чтобы не прерывать процесс медицинского обслуживания пролетарского населения города⁵.

Все многочисленные хлопоты, связанные с подготовкой к открытию госпиталя в этой больнице и в Николаевской богадельне, вместе с обучением младшего медицинского персонала, свалились на старшего врача больницы В. А. Бугельского. Владислав Александрович Бугельский родился в 1833 г., по вероисповеданию — католик, по национальности — очевидно, поляк. Он окончил гимназию в губернском городе Владимире, после этого поступил на медицинский факультет Московского университета, там окончил курс со званием лекаря. С 1866 г. стал

³ Там же. № 19.

⁴ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 781. Л. 31, 33.

⁵ Владимирские губернские ведомости. 1878. № 4.

работать старшим врачом больницы для мастеровых и рабочих в Вознесенском посаде. В 1870 г. был награжден за усердную службу микроскопом, а в 1873 г. определен врачом в только что открытое в Иваново-Вознесенске реальное училище [Ефремов, 1898: 71]. Вскоре на смену ему старшим врачом был назначен В. А. Яновский [Балдин, 2021: 64].

3 декабря 1877 г. Иваново-Вознесенск посетил командированный в провинцию по высочайшему повелению генерал-адъютант и генерал от кавалерии Петр Николаевич Волков в сопровождении владимирского губернатора И. М. Судиенко. Он нашел госпиталь, устроенный и уже работавший в доме Шодчина, в отличном состоянии, благодарил за труды председателя местного комитета общества попечения Ф. Н. Гарелина, старшего врача госпиталя В. А. Бугельского (посмертно) и др.⁶

Забота о раненых в годы русско-японской войны 1904—1905 гг.

Серьезным испытанием для России, ее вооруженных сил, а также для системы обслуживания раненых стала война с Японией в 1904—1905 гг. Масштаб сражений здесь значительно пре-восходил те, которые вела наша армия во время русско-турецкой войны 1877—1878 гг. Битвы при Мукдене, Ляояне, на реке Шахе и др. сопровождались очень значительными потерями убитыми и ранеными. Хотя боевые действия в 1904—1905 гг. развертывались за тысячи километров от нашего города, но раненых в Маньчжурии было так много, что их везли в госпитали, открывавшиеся в центральной России. Всего наши потери ранеными в ходе войны на Дальнем Востоке составили около 4 тыс. офицеров и 119 тыс. нижних чинов [Керновский, 2004: 89].

27 мая 1905 г. иваново-вознесенская городская дума объявила, что готова отдать под лазарет пустующее обширное здание в центре города. Приспособливать здание под госпиталь взялся городской комитет РОКК. Его возглавлял в то время текстильный фабрикант Петр Николаевич Зубков, заместителем работал его родной брат Николай Николаевич. Уже 30 мая состоялось

⁶ Там же. 1877. № 49.

заседание комитета, на котором было решено организовать госпиталь на 100 коек, из них 20 — для офицеров и 80 — для нижних чинов. Комитет обратился к жителям города с призывом сдавать пожертвования деньгами и вещами. При этом местные врачи заявили, что они готовы совершенно бесплатно работать в этом и других лазаретах, которые предполагалось открыть⁷.

Этот большой госпиталь открылся 16 августа 1904 г. В нем работали очень многие врачи Иваново-Вознесенска. В их числе были: городовой врач П. А. Алявдин, старший врач больницы для мастеровых и рабочих К. И. Дементьев, земские врачи С. А. Чернобровцев и С. Я. Дорогов, а также В. В. Можевитин, Н. И. Сперанский, А. Е. Напалков, Л. Е. Правдин, К. М. Херасков, А. Е. Ефимов, Н. К. Виноградов, Н. И. Зяблов, А. П. Иванов, М. М. Романов, М. Н. Красовский, К. П. Протопопов, И. М. Цалкин и др.⁸

За время работы госпиталя в нем лечилось 503 нижних чина, имена которых перечислены в специально изданном в Иваново-Вознесенске списке. К сожалению, мы не знаем, сколько лечилось офицеров, однако известно, что среди них были: генерал Морозов, полковник Брейтед, капитаны Жилин и Соловьев. Генерал Морозов во время русско-японской войны командовал 1-й Сибирской пехотной дивизией, которая входила в состав 2-го Сибирского корпуса. Все они подписали благодарственное письмо иваново-вознесенским врачам от имени пациентов госпиталя⁹. 26 ноября 1905 г. из госпиталя был выписан последний пациент. Госпиталь полностью свернул свою работу 4 декабря 1905 г., т. е. через четыре месяца после подписания Портсмутского мирного договора об окончании войны¹⁰.

Двадцать коек для раненых также выделила больница для мастеровых и рабочих. Для подготовки лазаретного персонала

⁷ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 4031. Л. 10—11, 13—14.

⁸ Список больных и раненых воинов нижних чинов, пользовавшихся в госпитале Местного комитета Российского общества Красного Креста в г. Иваново-Вознесенске в 1904 и 1905 гг. Владимир, 1906. С. 3—4.

⁹ ГАИО. Ф. 2. Оп. 2. Д. 498. Л. 55; Перечень войсковых соединений... URL: <https://history.wikireading.ru/240908> (дата обращения: 05.06. 2023).

¹⁰ Список больных и раненых воинов... С. 3, 5, 29.

иваново-вознесенским медицинским обществом под эгидой Красного Креста при этой лечебнице были устроены курсы сестер милосердия продолжительностью в шесть недель. Преподавателями на этих курсах выступали сами врачи больницы чернорабочих. В дальнейшем выпускницы курсов уже после окончания войны трудились в различных отделениях больницы. Таким образом, врачи подготовили себе помощниц на будущее время. 19 октября 1904 г. с железнодорожного вокзала в больницу были доставлены первые шесть раненых нижних чинов. Госпиталь в больнице чернорабочих работал во второй половине 1904 г. и на протяжении всего 1905 г. Раненые и больные воины провели в больнице 842 человека-дня, эта цифра свидетельствует о том, что госпиталь не был переполнен пациентами. На середину декабря 1905 г. в больничном госпитале оставалось всего два солдата¹¹.

Кроме большого лазарета, развернутого на благотворительные средства, и госпиталя в чернорабочей больнице, пять мест раненым уступила в своем помещении городская больница. Больше уделить не могли, так как в ней было в наличии всего два десятка коек. Сюда поступали за время войны только девять больных. В городской больнице ухаживали за ранеными врач А. Е. Напалков, фельдшер П. Н. Орлов, фельдшерица Г. М. Догадкина, кастелянша Е. И. Глызина, санитар Н. Г. Сатышов¹².

Медики из Иваново-Вознесенска трудились не только на своих рабочих местах, но и очень далеко от родного города. Здесь был сформирован передвижной лазарет Иваново-Вознесенского комитета Российского общества Красного Креста. 31 марта 1904 г. он был направлен на Дальний Восток. Старшим врачом (т. е. заведующим) госпиталя стал доктор из больницы чернорабочих Вениамин Васильевич Можевитин. Кроме него здесь трудились еще два врача — Николай Иванович Сперанский и Николай Иванович Покровский. Младший медицинский персонал в этот госпиталь был

¹¹ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 4031. Л. 17, 47; Отчет по больнице для мастеровых и рабочих в г. Иваново-Вознесенске за 1910 г. С приложением кратких исторических сведений за 50 лет ее существования. Иваново-Вознесенск, 1911. С. 32.

¹² ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 4031. Л. 53.

набран со стороны — из московской Владыческой-Покровской общины сестер милосердия. Зато санитары в количестве девяти человек были в основном земляками врачей — жителями Владимирской губернии. В инструкции работникам лазарета говорилось, что в условиях военного времени и особой обстановки (госпиталь работал в прифронтовой полосе в Маньчжурии) старший врач имел фактически диктаторские полномочия в этом лечебном учреждении. Он мог уволить любого служащего из младшего персонала, но в то же время был обязан ежемесячно отправлять в Иваново-Вознесенск отчеты о деятельности госпиталя.

Вместе с врачами чернорабочей больницы и вспомогательным персоналом на Дальний Восток с лазаретом было отправлено все необходимое для медицинского учреждения. Список его был составлен врачами накануне сборов: складные кровати, матрасы, подушки, бритвы, расчески, оборудование для кухни, медикаменты, хирургические инструменты, запас табака, спичек и продуктов, в том числе некий «прессованный компот», шашки и шахматы, библиотека в 1 тыс. книг. Не забыты были и иконы, а также портреты царствовавшего тогда императора Николая II и его супруги Александры Федоровны. Госпиталь был рассчитан на 50 коек, он должен был размещаться в палатах разной вместимости — от 4 до 20 коек. Эти палатки также были заранее заготовлены и отправились вместе с персоналом госпиталя на Дальний Восток¹³. К сожалению, у нас нет сведений о его практической деятельности.

Организация госпиталей в годы Первой мировой войны

Масштабы медицинской помощи раненым были беспрецедентными в период этого широкомасштабного мирового конфликта, в свою очередь также несравнимого по своему размаху со всеми войнами, происходившими до этого. Как и ранее, инициативу в организации помощи проявили депутаты и штатные работники муниципальных органов — городских дум и земств, а также, разумеется, медицинская интеллигенция. В масштабах всей

¹³ Передвижной лазарет на 50 кроватей Иваново-Вознесенского местного комитета Российского общества Красного Креста, отправленный на Дальний Восток 31 марта 1904 г. Иваново-Вознесенск, 1904. С. 1—4, 7, 9, 15—20, 33—35.

страны вдохновителями устройства госпиталей в городах выступили члены Московской городской думы, гласные которой всегда отличались повышенной общественной активностью. В первую очередь, это были известные политические деятели Н. И. Гучков и Н. И. Астров. Очень оперативно был созван съезд городских голов, он собрался в Москве 8—9 августа 1914 г. На нем присутствовало 76 человек, это были руководители городов в основном центральной и южной части Европейской России. От Владимирской губернии здесь присутствовали городские головы Владимира, Иваново-Вознесенска и Шуи. На съезде был создан Всероссийский союз городов (ВСГ), главноуполномоченным (т. е. руководителем) которого был избран М. В. Челноков. Съезд в лице корпорации городских голов постановил организовать целую сеть госпиталей, отпустить средства из городских бюджетов на устройство госпиталей и дальнейшее их функционирование, мобилизовать на работу в них лучшие силы медицинской интеллигенции [Челноков, 1916: 4—7]. В дальнейшем с такими же целями объединились земства, положив начало Всероссийскому земскому союзу (ВЗС). В 1915 г. две общественные структуры соединили свои усилия, создав союз земств и городов, кратко называвшийся Земгор.

Иваново-Вознесенский городской муниципалитет стал, наряду с другими городами России, одним из основателей ВСГ совершенно не случайно. В самые первые дни войны Иваново-Вознесенская городская управа обратилась к гласным городской думы с просьбой — дать согласие на создание в городе тылового госпиталя и отпустить на эти нужды для начала 50 тыс. рублей. Тогда же было выдвинуто предложение пригласить на работу в этот лазарет известных врачей-хирургов — А. П. Иванова (больница для мастеровых и рабочих) и В. Ф. Лебедева (Куваевская больница), для чего городская управа настоятельно просила военное ведомство освободить их от призыва¹⁴.

Еще 24 июля 1914 г. на заседании городской думы был выбран исполнительный комитет по оказанию помощи раненым, его главной задачей стало создание и в дальнейшем эффективное управление лазаретами, которые собирались открыть. В него во-

¹⁴ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 5198. Л. 5.

шли девять гласных думы и столько же представителей местной общественности, в том числе: городской голова Н. С. Лаханин, фабриканты Н. Г. и Д. Г. Бурылины, Н. Н. Зубков, П. Н. Дербенев, Н. Т. Щапов, крупные торговцы Н. И. Куражев и И. К. Мужжавлев, а также известные в городе и пользовавшиеся большим авторитетом врачи В. В. Можевитин и А. Е. Напалков. 9 сентября 1914 г. город Иваново-Вознесенск был официально принят во Всероссийский союз городов, а 14 октября городской исполнительный комитет по оказанию помощи раненым был переименован в Иваново-Вознесенский комитет Всероссийского союза городов¹⁵.

В 1914—1916 гг. в городе в разное время работали более двух десятков госпиталей. На основе неопубликованных документов, обнаруженных в Ивановском и Владимирском областных государственных архивах, нам удалось установить локации большинства госпиталей. Условно их можно разделить на три группы. Большинство лазаретов было создано под эгидой Всероссийского союза городов. Также несколько лазаретов открылись на средства Иваново-Вознесенского общества фабрикантов и заводчиков. В третью группу входили госпитали, содержавшиеся на частные средства местных богатых текстильных фабрикантов. Остановимся подробнее на некоторых из них.

Среди госпиталей Всероссийского союза городов, которые имели свою нумерацию, первый номер был присвоен самому крупному городскому госпиталю. Для него было использовано только что построенное на Черкасской улице (ныне — ул. Пророкова) здание одного из городских начальных училищ. Первые его ученики в 1914/15 учебном году не успели сесть в нем за парты, так как уже летом 1914 г. началось переоборудование его под совсем иные цели¹⁶.

Лазарет был освящен и открыт в самом конце июля 1914 г. Это был не только самый большой по вместимости госпиталь ВСГ (на 100 коек), но и лучший по своей оснащенности. Достаточно

¹⁵ Там же. Л. 9 а; Д. 5320. Л. 18—19, 28.

¹⁶ Краткий обзор деятельности Иваново-Вознесенского городского общественного самоуправления за 1911—1914 гг. Иваново-Вознесенск, 1915. С. 34.

сказать, что все сложные операции производились именно здесь. В лазарете № 1 работали лучшие врачи-хирурги. Он полностью финансировался на средства ВСГ¹⁷.

Госпиталь под номером три был устроен под эгидой городского союза, но на средства так называемого Нового клуба — развлекательной и просветительной организации, которая объединяла высокооплачиваемую иваново-вознесенскую интеллигенцию, т. е. юристов, учителей средних учебных заведений, медицинских работников, архитекторов. Среди учредителей клуба были известные ивановские врачи П. А. Алявдин и В. В. Можевитин. Госпиталь был рассчитан на 50 коек и содержался на средства членов клуба. Он находился по современному адресу: площадь Пушкина, д. 9, здание, которое арендовал Новый клуб, принадлежало Кулакову¹⁸. Построенное в 1911 г. в стиле модерн, оно является единственным, сохранившимся доныне от старой застройки Песков, т. е. района современной пл. Пушкина. Оно хорошо известно старожилам города под названием «теремок».

Лечение и бытовые условия в иваново-вознесенских госпиталях

Раненых и больных воинов доставляли в Иваново-Вознесенск железнодорожными эшелонами. Затем их предварительно распределяли по госпиталям в зависимости от характера ранения. Местные жители обеспечивали доставку воинов с железнодорожного вокзала к месту назначения своими рессорными экипажами, так как везти раненых на тряских телегах по булыжной мостовой было для них порой мучительно. Как только раненый поступал в госпиталь, медики оповещали его родных о месте пребывания пациента специальной открыткой¹⁹.

Тех, кто нуждался в хирургических операциях, направляли чаще всего в госпитали, устроенные обществом фабрикантов и заводчиков. В госпитали Всероссийского союза городов обычно направляли легкораненых и больных, которые нуждались

¹⁷ Государственный архив Владимирской области. Ф. 40. Оп. 1. Д. 22685. Л. 1—3 (далее: ГАВО); Ивановский листок. 1914. 31 авг.

¹⁸ ГАВО. Ф. 40. Оп. 1. Д. 22685. Л. 39.

¹⁹ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 5318. Л. 197.

не в хирургическом, а в терапевтическом лечении. Из лазаретов ВСГ хорошо оборудованная операционная имелась только в том, который носил номер первый, о нем шла речь выше. В остальных госпиталях этой организации производили только мелкие операции, для которых не нужно было специально оборудованных помещений, сложных инструментов и специалистов особой квалификации, т. е. врачей-хирургов²⁰. В отчетах большинства лазаретов за 1915 г. содержалась стандартная формулировка: «Смертных случаев не было»²¹.

Важным подразделением, обслуживавшим все лазареты города, была городская лаборатория. Сюда централизованно поступали все анализы, взятые у раненых и больных, Ею руководил опытный врач Михаил Михайлович Экземплярский²². Старшим братом Михаила Михайловича был Павел Михайлович Экземплярский, который окончил историко-филологический факультет Московского университета, затем работал в Иваново-Вознесенске. Он широко известен как историк-краевед, автор книги, вышедшей в 1958 г. и ставшей почти культовой в краеведении — «История города Иванова».

В лазаратах особенно большое внимание обращалось на питание пациентов, так как в ряде случаев именно оно наиболее эффективно способствовало восстановлению здоровья воинов. Во Всероссийском союзе городов при помощи врачей-диетологов был разработан проект норм отпуска продуктов и соотношение питательных веществ в рационе пациентов. На основе этого проекта иваново-вознесенский комитет ВСГ силами местных врачей составил свой проект пищевой карты, который учитывал возможности, имевшиеся у комитета по снабжению ивановских госпиталей. На его основе раненому полагалось в сутки 120 г белков, 56 г жиров и 120 г углеводов. Был просчитан и вес различных продуктов в дневном рационе: 48 золотников мяса (192 г), 6 золотников сахара (24 г), черного хлеба — один фунт, столько же белого хлеба²³.

²⁰ Там же. Д. 5317. Л. 229; ГАВО. Ф. 40. Оп. 1. Д. 22685. Л. 1, 4.

²¹ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 5205. Л. 308, 455; Ф. 4. Оп. 1. Д. 1429. Т. 2. Л. 961.

²² Там же. Д. 5489. Л. 14.

²³ Там же. Д. 5585. Д. 16, 27; Д. 5317. Л. 298.

Разумеется, не было какого-либо единого меню во всех госпиталях города. Дело в том, что каждый лазарет имел своих снабженцев, и те продукты, которые им удавалось раздобыть в Иваново-Вознесенске или выписать из других городов, отличались по своему ассортименту. Наиболее часто встречавшимися первыми блюдами в местных лазаретах были щи, рисовый, вермишелевый, картофельный супы, в скоромные дни — с мясом, а в постные — без него. На второе подавали котлеты, мясо с картофелем, каши рисовую или гречневую, пшенную запеканку и т. п. В то же время в каждом лазарете существовали свои отличия в меню. В госпитале ВСГ № 4, устроенном местными торговцами, два раза в неделю давали жаркое из мяса, в лазарете Кубаевской больницы, кроме мяса, нередко давали рыбу, какие-либо сладкие блюда²⁴.

Для тяжелых раненых и больных предназначалось усиленное питание, в их меню было включено больше мяса и рыбы, яйца, различного рода крепкие бульоны, кофе, печенье и даже фрукты. Что касается последних, то бананов и апельсинов в госпиталях тогда не подавали, впрочем, пациенты были довольны и яблоками. Улучшенное питание получали также туберкулезные нижние чины, которые проходили лечение в военном санатории, расположенному в местечке Горино около Иваново-Вознесенска. Там было не трехразовое, а четырехразовое питание, включая второй завтрак, больше давали молока и белого хлеба, иногда даже пекли пироги.

Еда, которую готовили в лазаретах, предназначалась не только для пациентов, но и для их медицинского персонала, который употреблял практически то же самое, что и раненые, но с некоторыми небольшими ограничениями. Кроме того, врачи, фельдшеры, сестры милосердия, палатные сиделки и так называемые служители (кухарки, прачки, дворники, сторожа и др.) совершенно бесплатно получали чай с сахаром и хлеб для перекуса во время работы, или же им выплачивалась стоимость этих продуктов в денежном эквиваленте²⁵.

²⁴ Там же. Д. 5317. Л. 438; ГАВО. Ф. 40. Оп. 1. Д. 22685. Л. 4, 30.

²⁵ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 5585. Л. 27, 52.

Медицинский персонал

В самом начале Первой мировой войны в действующую армию было мобилизовано большинство врачей, работавших в Иваново-Вознесенске. Только из больницы для мастеровых и рабочих ушли К. П. Протопопов, Л. Е. Правдин, П. Ф. Францев, Т. В. Циперкус, Г. И. Смирнов, Н. И. Вишняков. На время войны за ними были зарезервированы их места службы, сохранялось их жалование в половинном размере²⁶. В городе возник острый дефицит специалистов с высшим медицинским образованием, и в этих условиях одновременно потребовалось много врачей в госпитали, которые начали открываться в первые месяцы войны. Уже в середине августа 1914 г. в местной газете сообщалось о том, что Общество фабрикантов и заводчиков Иваново-Вознесенского промышленного района открывает свои госпитали на 200 коек, для работы в них требовались врачи, а также студенты-медики, фельдшеры, сестры милосердия, сиделки и прочая прислуга²⁷. Соответствующие специалисты, а также неквалифицированная рабочая сила были необходимы также для лазаретов Всероссийского союза городов, для госпиталей, открываемых частными лицами.

Вследствие дефицита медицинского персонала в годы войны врачи, как правило, работали одновременно в двух-трех медицинских учреждениях, в числе которых обязательно были госпитали. С. В. Архангельский, трудившийся в больнице для мастеровых и рабочих, одновременно значительную часть своего рабочего дня проводил в лазарете ВСГ № 4, который находился в здании клуба приказчиков²⁸. Михаил Михайлович Экземплярский одновременно работал в городских лазаретах № 9 и 12. При этом он успевал еще заведовать городской лабораторией, в которой проводились исследования анализов, поступавших из всех военных госпиталей города. В это время он был очень молод по сравнению с большинством своих коллег. Экземплярский только в 1913 г. окончил медицинский факультет Юрьевского университета, получив диплом

²⁶ Отчет больницы для мастеровых и рабочих г. Иваново-Вознесенска за 1914 г. Иваново-Вознесенск, 1914. С. 63.

²⁷ Старый владимирец. 1914. 15 авг.

²⁸ ГАВО. Ф. 40. Оп. 1. Д. 22685. Л. 4.

с отличием. Благодаря своим способностям и обширным знаниям он в дальнейшем занялся научными исследованиями, в 1920-х гг. являлся уже профессором, заведующим кафедрой гигиены медицинского факультета Белорусского государственного университета. Сферой его научных исследований стала гигиена питания²⁹.

Характерным для того периода фактом является назначение в иваново-вознесенские госпитали ВСГ № 7 и 11 врача Ефрасии Алексеевны Богословской³⁰. Во врачебной профессиональной среде постепенно, хотя и не очень быстро, происходила феминизация, темпы которой несколько ускорились во время Первой мировой войны в связи с тем, что на фронт уходили врачи-мужчины. Некоторых из них в тылу заменяли женщины. Впрочем, до превращения этой профессии в преимущественно женскую — было пока очень далеко.

В тыловых лазаретах фельдшеров и сестер милосердия не хватало так же, как и врачей, поэтому представители этой профессии тоже зачастую работали в двух-трех лазаретах одновременно. В связи с этим была налажена ускоренная подготовка сестер милосердия, профессиональный уровень которых был ниже, чем у фельдшеров, но все же был значительно выше, чем у сиделок, которые относились к младшему больничному персоналу и специальных знаний не имели. По разрешению губернатора при больнице для мастеровых и рабочих были организованы курсы подготовки сестер милосердия, ими заведовал старший врач больницы К. И. Дементьев. Первый поток сестер дал 49 выпускниц, второй, состоявшийся в том же году — 51 чел. Курсы были ускоренными, так как госпитали открывались в августе — сентябре, и такие служащие требовались срочно. Продолжительность обучения составляла шесть недель. Со временем подготовленных в 1914 г. девушек стало не хватать, так как некоторые уехали из города по семейным обстоятельствам. Осенью 1916 г. был объявлен новый набор на курсы, которые дали еще несколько десятков сестер

²⁹ ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 5489. Л. 14—15, 39; Экземплярский Михаил Михайлович. URL: <https://rspch.by/ru/node/530> (дата обращения: 05.06.2023).

³⁰ ГАВО. Ф. 40. Оп. 1. Д. 22685. Л. 18.

милосердия. Занятия на курсах в 1916 г. проводились в помещении городской управы, на них читали лекции и вели практические занятия местные врачи. Среди предметов, которые они преподавали, значились такие как «Физиология», «Гигиена», «Инфекционные и венерические болезни» и др.³¹ На курсы брали девушек не моложе 16 лет, как правило, это были выпускницы женских гимназий или иных учебных заведений. Показателен в этом отношении список девушек, которые учились в наборе 1916 г. Среди них находим Панову Екатерину, которая окончила полный курс иваново-вознесенской гимназии, Злобину Людмилу, которая в это время училась в 3-м классе местной женской профессиональной школы. Среди курсисток мы обнаружили дочерей известных в городе людей. Это Милица Сарандинаки — дочь фабриканта Д. Г. Бурылина, Анна Фокина — дочь другого крупного текстильного фабриканта Я. Н. Фокина, Лидия Великосельская — дочь настоятеля Вознесенского храма о. Михаила и др.³²

В заключение нельзя не упомянуть, что курсы сестер милосердия для госпиталей были устроены по инициативе местного медицинского общества, объединявшего врачей Иваново-Вознесенска. Эта организация во время Первой мировой войны выступила и с другими инициативами. Она приняла участие в создании всероссийского фонда взаимопомощи врачей, а также присоединилась к возванию российской медицинской общественности, выразившей резкий протест против незаконных притеснений, которые германские власти чинили русским пациентам, проходившим в момент начала войны лечение на немецких курортах³³.

³¹ Отчет больницы для мастеровых и рабочих г. Иваново-Вознесенска за 1914 г. Иваново-Вознесенск, 1914. С. 63; ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 5488. Л. 7; Д. 5668. Л. 7, 10—11.

³² ГАИО. Ф. 2. Оп. 1. Д. 5688. Л. 3—5; Иерей Шуйского уезда Владимирской губернии. Историко-генеалогический справочник. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2003. С. 95—96.

³³ ГАИО. Ф. 4. Оп. 1. Д. 1238. Л. 40, 42.

Заключение

Подводя итоги и отмечая важность экстренной, т. е. военно-полевой медицины в дореволюционной России, укажем на ее особенность: устройством лазаретов занимались не государственные структуры, а *общественные* организации, прежде всего — органы местного самоуправления, т. е. земства и городские думы (управы), а также предпринимательские организации и частные благотворители. Для сравнения следует напомнить, что в годы Великой Отечественной войны существовала строго централизованная *государственная* система медицинского обслуживания раненых и больных воинов в виде целой сети, во-первых, медицинско-санитарных батальонов (медсанбатов), находившихся близко от линии боевого соприкосновения, во-вторых, армейских или фронтовых госпиталей и, в-третьих, лазаретов, расположенных в глубоком тылу. Всей этой сетью медицинских учреждений руководило Главное военно-санитарное управление Красной армии. По-иному обстояло дело с лечением раненых в дореволюционные годы.

Тогда главную роль в организации военно-медицинской службы играли выборные муниципальные, т. е. по сути своей — общественные структуры, в которые многие врачи зачастую входили и как гласные, и как эксперты. В организации заботы о раненых участвовали и общественные, некоммерческие и неполитические организации. В Иваново-Вознесенске это был интеллигентский по своему составу Новый клуб, развернувший госпиталь в своем помещении и на свои средства, а также городское общество врачей, наладившее работу курсов по подготовке сестер милосердия. Разумеется, нельзя не отметить материальный вклад в лечение раненых и больных воинов местных крупных предпринимателей, которые финансировали госпитали через свою представительскую организацию — «Общество фабрикантов и заводчиков Иваново-Вознесенского промышленного района».

Благодаря довольно щедрому финансированию со стороны муниципалитетов и фабрикантской корпорации, а также героическому труду врачей, фельдшеров, сестер милосердия, младшего госпитального персонала было наложено эффективное лечение

раненых и больных воинов. Серьезные операции проводили только в тех лазаретах, которые были оборудованы соответствующим образом и имели кадры опытных хирургов. В то же время терапевтическая деятельность была налажена на высоком уровне и по разнообразным профилям — в зависимости от характера полученных ранений. Уровень смертности в госпиталях был низким, многие пациенты после лечения возвращались обратно в строй.

В тыловых лазаретах самоотверженно трудились практически все врачи, не мобилизованные на фронт по тем или иным причинам. Они продолжали работать в своих гражданских медицинских учреждениях и одновременно — в одном-двух госпиталях. Поэтому их рабочий день был ненормированным в полном смысле этого слова, он начинался с раннего утра и заканчивался поздно вечером. Причем у докторов каким-то образом хватало времени и на другие важные дела, имевшие прямое отношение к работе в госпиталях: например, они организовывали и проводили курсы подготовки сестер милосердия для лазаретов. Богатый опыт этой эффективной и разнообразной изученной нами организационной и лечебной деятельности был успешно использован в дальнейшем уже в советских медицинских учреждениях в годы Гражданской и Великой Отечественной войн.

Список источников

- Балдин К. Е. Развитие системы здравоохранения в Иваново-Вознесенске во второй половине XIX — начале XX века. Иваново: Infomed, 2003. 94 с.*
- Балдин К. Е. Ивановская областная клиническая больница: очерки истории (1861—2021 гг.). Иваново: Иван. гос. ун-т, 2021. 328 с.*
- Ефремов Д. Д. Краткий очерк за 25-летие существования Иваново-Вознесенского реального училища (1873—1898 гг.). Иваново-Вознесенск: [б. и.], 1898. 116 с.*
- Керновский А. А. История русской армии. 1881—1916. Смоленск: Русич, 2004. 512 с.*
- Околотин В. С., Околотина Л. Б. Возникновение и деятельность Иваново-Вознесенской больницы для мастеровых и рабочих в 1861—1914 годах // Бурылинский альманах. 2018. № 2. С. 19—28.*

Семененко А. М. Тайна фабриканта Небурчилова // Меценаты русской провинции: история и современность: сб. материалов науч.-практ. конф. к 155-летию со дня рождения Д. Г. Бурылина, Иваново, 15—16 февраля 2007 г. Иваново: ИГИКМ им. Д. Г. Бурылина, 2008. С. 60—62.

Тихомиров А. М. Иваново. Иваново-Вознесенск. Путеводитель сквозь времена. Иваново: Референт, 2022. 480 с.

Тюрина О. В. История здравоохранения Ивановской области. Иваново: Иван. гос. мед. академия, 2011. 208 с.

Тюрина О. В., Куликов С. Б., Гришикова А. А. П. А. Алявдин и организация городской медицины Иваново-Вознесенска // Труды Ивановского областного краеведческого общества. Вып. 4. Иваново: Референт, 2020. С. 262—267.

Челноков М. В. Очерк деятельности Всероссийского союза городов. 1914—1915 гг. М.: [б. и.], 1916. 262 с.

References

- Baldin, K. E. (2003), *Razvitiye sistemy zdravookhraneniia v Ivanovo-Voznesenske vo vtoroi polovine XIX — nachale XX veka* [Development of the healthcare system in Ivanovo-Voznesensk in the second half of the XIX — early XX century], Infomed, Ivanovo, Russia.
- Baldin, K. E. (2021), *Ivanovskaiia oblastnaia klinicheskaiia bol'niitsa: ocherki istorii (1861—2021 gg.)* [Ivanovo Regional Clinical Hospital: Essays on History (1861—2021)], Ivanovskii gosudarstvennyi universitet, Ivanovo, Russia.
- Chelnokov, M. V. (1916), *Ocherk deiatel'nosti Vserossiiskogo soiuza gorodov. 1914—1915 gg.* [Essay on the activities of the All-Russian Union of Cities. 1914—1915], [sine nomine], Moscow, Russia.
- Efremov, D. D. (1898), *Kratkii ocherk za 25-letie sushchestvovaniia Ivanovo-Voznesenskogo real'nogo uchilishcha (1873—1898 gg.)* [A short essay on the 25th anniversary of the existence of the Ivanovo-Voznesensk Real School (1873—1898)], [sine nomine], Ivanovo-Voznesensk, Russia.
- Kernsnovsky, A. A. (2004), *Istoriia russkoi armii. 1881—1916* [History of the Russian army. 1881—1916], Rusich, Smolensk, Russia.
- Okolotin, V. S. and Okolotina, L. B. (2018), ‘The emergence and activity of the Ivanovo-Voznesensk hospital for artisans and workers in 1861—1914’, in *Burylinskii al'manakh* [Burylinsky Almanac], no. 2: 19—28.

- Semenenko, A. M. (2008), ‘The mystery of the manufacturer Neburchilov’, in *Metsenaty russkoi provintsii: istoriia i sovremennost’: sbornik materialov nauchno-prakticheskoi konferentsii k 155-letiiu so dnia rozhdeniya D. G. Burylina* [Patrons of the Russian province: history and modernity: a collection of materials from the scientific and practical conference for the 155th anniversary of the birth of D. G. Burylin], Ivanovo, 15—16 February 2007, Ivanovskii gosudarstvennyi istoriko-kraevedcheskii muzei imeni D. G. Burylina, Ivanovo, Russia: 60—62.
- Tikhomirov, A. M. (2022), *Ivanovo. Ivanovo-Voznesensk. Putevoditel’ skvoz’ vremena* [Ivanovo. Ivanovo-Voznesensk. A guide through time], Referent, Ivanovo, Russia.
- Tyurina, O. V. (2011), *Istoriia zdorovookhraneniia Ivanovskoi oblasti* [History of healthcare in the Ivanovo region], Ivanovskaia gosudarstvennaia meditsinskaia akademiiia, Ivanovo, Russia.
- Tyurina, O. V., Kulikov, S. B. and Grishkova, A. A. (2020), ‘P. A. Alyavdin and the organization of urban medicine in Ivanovo-Voznesensk’, *Trudy Ivanovskogo oblastnogo kraevedcheskogo obshchestva* [Proceedings of the Ivanovo Regional Local Lore Society], iss. 4, Referent, Ivanovo, Russia: 262—267.

Статья поступила в редакцию 24.11.2023; одобрена после рецензирования 22.12.2023; принята к публикации 28.12.2023.

The article was submitted 24.11.2023; approved after reviewing 22.12.2023; accepted for publication 28.12.2023.

Информация об авторе / Information about the author

K. E. Baldin — доктор исторических наук, профессор, научно-образовательный центр интеграции науки и образования, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия.

K. E. Baldin — Doctor of Sciences (History), Professor, Scientific and Educational Center for the Integration of Science and Education, Ivanovo State University, Ivanovo, Russia.